

### Boli ste na jarmeku?

Úspešný a vydarený XVIII. brezofský jarmek sa začal už v piatok 21. 8. 2009, kedy sa postupne umiestňovali na Námestí M. R. Štefánika stánky s občerstvením, remeslami a pre deti skákacia šmykľavka a trampolína.



Za krásneho až veľmi teplého počasia sa návštevníci zabávali počas hodinového koncertu country skupiny DOSTAVNÍK z Bánoviec nad Bebravou, ktorý bol sprevádzaný country tanečnicami v podaní tanečnej skupiny Kentucky z Nivnice (ČR). Neúnavní, ale veľmi príjemní tanečníci dokázali tancovať aj ďalšiu hodinu počas vystúpenia country skupiny COUNTRY TIP. Na záver hudobného programu vystúpila mladá hudobná skupina ELECTRIC FLASH z Bratislavy. Už zaplnené námestie si vypočulo známe piesne zo 60. a 70. rokov.

Veľký divácky úspech mal aj audiovizuálny program k dejinám Brezovej so sprievodným

hovoreným slovom v podaní Matúša Valihoru.

V sobotu 22. 8. 2009 po oficiálnom otvorení pani primátorkou pokračoval jarmok kultúrnym programom. Neodmysliteľnou súčasťou našich tradičných jarmokov je vystúpenie Folklórneho

súboru Brezová. Jarmočný kolorit zvýraznilo divadelné vystúpenie spolku mladých ochotníkov z Priepravného, krásne slovácke pesničky zapievalo 20 mužských



hlasov Slováckeho krúžku Koňaré z partnerského mesta Břeclav. Po nich zazneli upravené komorné piesne v podaní ženského spevokolu Úsmev z Kolárova.

Aby to bolo rôznorodé, nechýbala ani dychová hudba. Tentoraz z Veselého pri Piešťanoch. Korunu všetkému dalo vystúpenie Bukasového masívu.

Zaujímavým obohatením tohtoročného jarmoku bolo zabezpečenie umeleckého zoskupenia Havrani, ktorí prilákali ľudí ukázkami dobo-

vých zbraní v podaní zbrojnošov v dobových kostýmoch. Deti zabávali dvaja šašovia. Nechýbali rôzne umelecké remeslá. Boli umiestnení na trávnej ploche pred Reštauráciou u sváka Raganu.

Novinkou jarmoku bol *Brezofský dvor*, ktorý bol otvorený pre verejnosť v priestoroch za budovou mestského úradu. Návštevníkov privítal na paneli stvárnený sváko Ragan, hlúčik ľudí, ktorý bol permanentne pri výstavných paneloch si prezeral výstavu dobových fotografií zo starej Brezovej pod názvom Humnami a ulič-

kami. Dievčatká ponúkali okrem uvitého brezovského perka aj propagačné materiály (Jarmočné právo, Brezová pod Bradlom - dobové pohľadnice z prvej polovice 20. storočia, Pexeso - M. R. Štefánik, Brezovské perko a Brezovský kroj). Najväčšia „šóra“ sa ne-

ustále tvorila pri varených brezovských cesteniach s makom, *prezlami* a syrom. Klubistky ponúkali *brezofské* pečené buchy, zavináky, cestenice, pagáčiky, kapustnáky a brezovské zázvorníky. Poľovníci pripravili pre účinkujúcich guláš.

Takto sme si všetci účastníci tohtoročného jarmoku pripomenuli 300. výročie udelenia jarmočného práva.

V. Mikulčíková

### Mesto Brezová pod Bradlom ďakuje

21 sponzorom za 32 cien, ktoré venovali na XVIII. brezofský jarmek: BC Torsion, s. r. o. Brezová p. Br., Jednota COOP Senica, Socrates Color Slovakia, s. r. o. Brezová p. Br., MicroStep CDM, s. r. o. Brezová p. Br., Textil - odevy Alena Petrušová Brezová p. Br., Textil - Vesna Viera Gažová Brezová p. Br., Kvetý Andrea Ďurišová - Číková Brezová p. Br., Darčeky suveníry MIX Anna Holdošová Brezová p. Br., OZ - Jurovatý Brezová p. Br., Salón regenerácie a krásy BELLIS Brezová p. Br., Mäso-údeniny Milan Smažienka Brezová p. Br., Butik TRIO Brezová p. Br., DUVAL-minidiskont Brezová p. Br., Ján Pavlík Štvorník Brezová p. Br., Poľnohospodárske družstvo Brezová p. Br., Klenoty - Prévajová Jana Brezová p. Br., Lekáreň Herbária Brezová p. Br., Dodrvová Anna - rozličný tovar Brezová p. Br., Orange Slovensko - Viera Gavlasová Brezová p. Br., Domáce potreby - Eva Havlíčková Brezová p. Br., Stanislav Kvec - predajca na miestnom trhovisku Brezová p. Br.



### Novinky spod Bradla - mesačník mesta Brezová pod Bradlom

Vydáva Mesto Brezová pod Bradlom, Nám. gen. M. R. Štefánika 1, 906 13 Brezová p. Br., IČO: 309 443, e-mail: mesto@brezova.sk. Redakčná rada: A. Fedorová, J. Juríčková, J. Kazičková, T. Malková, V. Mikulčíková, J. Reptová. Zodpovedný redaktor: Matúš Valihora, tel.: 0918 670 051. Redakcia si vyhradzuje právo príspevky skrátiť, redakčne upraviť, neuverejniť. Zodpovednosť za obsah písomných a fotografických materiálov nesú autori. Vydavateľ nezaručuje pravdivosť informácií obsiahnutých v platenej inzercii. Zlom a tlač: LINEA-grafická dielňa, Brezová pod Bradlom. Náklad 2 200 kusov. Povolené pod č. 3/93 OU Senica. Uzávierka 30. v každom mesiaci. ISSN 1337 - 6101, EV 2892/09.

## 65. výročie Slovenského národného povstania

V piatok 28. augusta sa v Brezovej uskutočnila spomienková slávnosť k 65. výročiu Slovenského národného povstania usporiadaná Základnou organizáciou Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov a Mestom Brezová pod Bradlom.

Slávnosť, ktorú poctili svojou prítomnosťou i priami účastníci odboja a rodinní príslušníci už nežijúcich účastníkov, začala o 15. hodine pri pamätníku Jána Reptu a jeho povstaleckých spolu bojovníkov na Vajanského ul. Po položení kvetov k pamätníku predsedom ZO SZPB Štefanom Majkutom a primátkou mesta Annou Dankovou zazneli pieseň v podaní ženského speváckeho zboru pod vedením Viery Dobrovodskej a básne prednesené žiačkami ZŠ Silviou Reptovou a Petrou Gavurníkovou. V mene ZO SZPB sa prítomným prihovoril Peter Uhlík. Slávnostný príhovor predniesla primátorka mesta Anna Danková (príhovor uverejňujeme).

Spomienková slávnosť pokračovala pri pamätníku v Dvoloch - jednom z miest pobytu partizánskeho oddielu Repta. Priamy účastník povstania a člen oddielu Repta Ing. Ján Bzdúšek spomínal na udalosti spred 65 rokov, odohrávajúce sa v týchto miestach - príchod partizánskeho oddielu do Dvolov, zvolenie Miloša Uhra za veliteľa oddielu Hurban, zastrelenie a spálenie juhoslovanského partizána Lazara Živkoviča. Rozprával i o budovaní pamätníka v Dvoloch. Spomenul tých, ktorí sa podieľali na realizovaní tejto jeho myšlienky - Jána Gavurníka a Štefana Kriha. S ľútosťou skonštatoval, že zámer, aby ľudia k pamätníku chodili a pripomínali si uda-

losti, ktoré symbolizuje, sa neujal. „Vod'ťe sem svoje deti a rozprávajte im o tom, čo sa tu dialo,“ vyzval pán Bzdúšek prítomných.



V nedeľu 30. 8. 2009 sa zástupcovia ZO SZPB zúčastnili aj spomienkovej slávnosti k 65. výročiu SNP konanej v Pustej Vsi a položili kyticu k pamätníku padlých partizánov.

Matúš Valihora

## V Banskej Bystrici

V sobotu 29. augusta sa 14 členov brezovskej ZO SZPB zúčastnilo na oslavách 65. výročia Slovenského národného povstania v Banskej

oficiálnej časti osláv využili možnosť navštíviť Múzeum SNP. Viacerí si boli pozrieť aj povstalecký pancierový vlak *Štefánik*, po rekonštruk-



Bystrici. Nechýbala medzi nimi priama účastníčka odboja, manželka partizánskeho veliteľa Jána Reptu, pani Emília Reptová. Po skončení

cií predstavený pri príležitosti tohtoročného výročia SNP verejnosti.

M. Valihora

## Primátorka mesta k 65. výročiu SNP

Vážené dámy, vážení páni,

tak, ako každý rok i dnes sme sa tu zišli, aby sme si pripomenuli jednu z najvýznamnejších udalostí novodobých dejín slovenského národa - Slovenské národné povstanie. Pamätníkov týchto dní je už medzi nami veľmi málo a strednej generácii a mládeži už výraz SNP hovorí veľmi málo. Nie je to nič mimoriadne, pretože pre ľudí, ktorí neprežili hrôzy vojny, je to iba rozprávka.

Dôkazom toho je i nárast akcií extrémistických skupín, ktoré majú jasné prvky fašizmu. V súčasnej dobe nie sú to síce početné zoskupenia, ale ich vyzývavé správanie a činy, ktoré sa prostredníctvom médií čoraz viac zviditeľňujú, sú atraktívne pre určité vrstvy mladých ľudí.

Vám, vážení odbojári, nemusím pripomínať, že i Hitler a jeho stúpenci tiež začínali ako malá skupina a už v roku 1933 vyhrali voľby. Nápomocná tomu bola ekonomická kríza, teda situácia podobná dnešnej, kde zneužili rasový extrémizmus a ako vinníka označili všetkých, ktorí sa odlišovali od ich ideálov.

I z toho dôvodu je veľmi dôležité, aby sme my, ktorí máme reálnu skúsenosť, prípadne my, ktorým naši rodičia vstúpili od detstva toleranciu a lásku k mieru, neustále pripomínali také výročia, ako je SNP. Aby obeť, ktoré priniesli naši dedovia i otcovia v nádeji, že sa táto hrozná časť histórie nezopakuje, neostali zabudnuté a následne i zbytočné.

V našom kraji sa mnoho ľudí aktívne zúčastnilo bojov v SNP, preto sme povinní uctievať pamiatku obdobia, kedy láska k vlasti a slobode bola silnejšia ako život.

S hrdosťou na tomto mieste spomíname na činnosť partizánskej skupiny Jána Reptu, ktorá v ťažkých podmienkach Malých Karpát viedla mimoriadne úspešný boj s fašizmom. Jej činnosť bola o to cennejšia, že vďaka správne zvolenej stratégii sa obišla v našom regióne bez masových represívnych zásahov nemeckej brannej moci a fašistických jednotiek Slovenského štátu.

Svojimi aktivitami nadviazala na revolučnú minulosť v našom regióne v roku meruósmom a na I. odboj z rokov 1914 – 1918.

Pri hodnotení Slovenského národného povstania s časovým odstupom je veľmi dôležité zdôrazniť, že v našom podbradlianskom regióne sa vždy v časoch zlých našli ľudia, ktorí boli ochotní nasadiť vlastné životy, aby bránili slobodu.

Na tomto mieste by som dnes chcela vysloviť presvedčenie, že i súčasná generácia a tiež budúce majú v sebe toto dedičstvo a vždy budú odhodlane stáť na strane pravdy a lásky k ľuďom i rodnému kraju.

*Príhovor primátorky mesta JUDr. Anny Dankovej na spomienkovej slávnosti 65. výročia SNP, 28. 8. 2009 v Brezovej pod Bradlom.*



## Oznam

*Kopaničarský región je územím, ktoré disponuje krásnym prírodným prostredím pohoria Bielych a Malých Karpát. Pre miestnych obyvateľov ponúka bývanie v atraktívnom vidieckom prostredí a pre návštevníkov hodnotne strávený čas relaxácie a oddychu s možnosťou využitia širokej ponuky špecifických produktov a služieb cestovného ruchu typických pre kopaničarský región.*

„Kopaničarský región – miestna akčná skupina“ dňa 21. 8. 2009 obdržala rozhodnutie z Pôdohospodárskej platobnej agentúry o udelení štatútu „MAS“ a nenávratný finančný príspevok na realizáciu „Integrovannej stratégie rozvoja územia“.

Cieľom implementácie Integrovannej stratégie rozvoja územia je zvýšiť progresivitu a atraktivitu územia „Kopaničarský región – miestna akčná skupina“ do roku 2015 dobudovaním infraštruktúry a rozvojom vidieckeho cestovného ruchu prezentujúceho špecifiká kopaničarskeho regiónu.

Platobná agentúra poskytne konečným prijímateľom, ktorí budú realizovať konkrétne projekty osi 3 v rámci Implementácie Integrovannej stratégie rozvoja územia prostredníctvom MAS – Opatrenie 4.1, nenávratný finančný príspevok maximálne v sume: 2.086.684,00 EUR. MAS

je oprávnená vyhodnotiť projekty len v rámci tejto maximálnej sumy, ktorá nesmie byť prekročená v rámci vopred schválených opatrení stratégie:

- Základné služby pre vidiecke obyvateľstvo
- Obnova a rozvoj obcí
- Podpora činností v oblasti vidieckeho cestovného ruchu
- Vzdelávanie a informovanie
- Vykonávanie projektov spolupráce

Prvá výzva pre konečných prijímateľov v území Kopaničarský región – MAS bude zverejnená do 20 pracovných dní od podpisu zmluvy s PPA.

## Prevádzka verejných detských ihrísk a športovísk

V tomto roku v našom meste pribudlo nové verejné detské ihrisko a dve nové verejné športoviská. Pravidlá prevádzky všetkých detských ihrísk a športovísk je potrebné jasne zadefinovať tak, aby ich využívanie bolo bezpečné a príjemné. Preto dňa 27. 8. 2009 mestské zastupiteľstvo schválilo Všeobecne záväzné nariadenie č. 4/2009, v ktorom definuje prevádzkový poriadok Verejných detských ihrísk a športovísk (ďalej len VDI) v meste Brezová pod Bradlom. Zoznam VDI, ktorých sa prevádzkový poriadok týka, je súčasťou chváleného VZN. Ostatné verejné detské ihriská, herné prvky a športové plochy nespĺňajú požadované technické normy o bezpečnosti prevádzky, a preto budú postupne rekonštruované, následne sprístupnené verejnosti. Niektoré budú zlikvidované a prípadne nahradené novými - v závislosti od úspešnosti pripravovaných investičných zámerov. Kompletne znenie VZN č.4/2009 je k dispozícii na webovej stránke mesta [www.brezova.sk](http://www.brezova.sk)

- ORRaM -

## Personálne zmeny na MsÚ od 1. 9. 2009

- prednostka MsÚ **Ing. Elena Valášková**,
- vedúca oddelenia sociálneho, školstva a kultúry **Ing. Gabriela Plačková**,
- hlavná kontrolórka **Ing. Viera Pániková**,
- v Materskej škole na Sídl. Dušana Jurkoviča bola vytvorená nová trieda so 17 deťmi, p. učiteľky **Ol'ga Beňáková, Jana Lajdová**.

## Zmena je život

Často používané slovné spojenie zažívali prvého, respektíve druhého septembra mnohí z nás. Rodičia viedli svojich potomkov prvýkrát do materskej školy, alebo do prvého ročníka základnej školy, niekto nastúpil do svojho prvého zamestnania a ďalší zasa zmenil svoje zamestnanie. Naším, dnes už bývalým, kolegom

**Mgr. Evičke Ušiakovej a Ing. Pavlovi Večeřovi** vypršala nimi podaná výpovedná lehota k 31. 8. 2009 a jeden po vyše 18-tich a druhý po 5-tich rokoch opustili budovu mestského úradu. Na ich novom pôsobisku im želáme veľa úspechov a ďakujeme za spoločne strávené obdobie.

## 4CYKLOREGIO

Dňa 5. 9. 2009 realizovalo Združenie obcí subregiónu Pod Bradlom Workshop – kontrolný deň subregiónu v rámci projektu 4CYKLOREGIO. Program kontrolného dňa bol orientovaný na investičné aktivity projektu. Jeho súčasťou bola aj exkurzia v dokončovanom penzióne *Holotých Víška* v Dolných Košariskách. Základné informácie o celej investícii – výstavbe štyroch cyklochodníkov v hodnote 340 030 EUR (10, 24 mil. Sk), podal zástupca Lesostavu Nitra a.s., výrobný – technický námestník Ján Ondriaš. Lesostav Nitra a.s. je firma, ktorá cyklochodníky v mesiacoch september až október 2009 vybuduje. Prvé práce začnú v 38. týždni na úseku priehrada Brezová – chotár Košariská. V rámci workshopu sa jeho účastníci zúčastnili aj III. kola Slovenského pohára v horskej cyklistike, ktorý bol dňa 5. 9. 2009 v Podbranči a v jeho okolí.



Realizovaný workshop mal pracovný charakter s konkrétnym zameraním na projekt 4CYKLOREGIO. Jeho financovanie bolo zabezpečené z prostriedkov Operačného programu Cezhraničnej spolupráce SR – ČR 2007 – 2012.

Účastníci workshopu získali množstvo adresných informácií o celej investícii, jej cieľoch a postupe jej realizácie.

### Pozvánka

Pri príležitosti októbra – Mesiaca úcty k starším vedenie MsÚ srdečne pozýva všetkých dôchodcov nášho mesta na koncert skladieb REPETE pod názvom *Návraty*, ktorý sa uskutoční dňa 13. 10. 2009 o 17. 00 hod. v kinosále Národného domu.

## Pod'akovanie

Občanom a čitateľom Noviniek spod Bradla oznamujem, že moje pôsobenie na Mestskom úrade v Brezovej pod Bradlom - oddelenie sociálne, školstva a kultúry sa skončilo 31. 8. 2009. Všetkým ďakujem za priazeň a prejavenu dôveru v mojej doterajšej činnosti. Moje ďalšie pôsobenie bude i naďalej v sociálnej oblasti v Únii nevidiacich a slabozrakých Slovenska v Trenčíne.

Pevne verím, že i naďalej sa budeme spolu stretávať či už na ulici, v obchode, alebo pri rôznych iných príležitostiach. Za spoluprácu chcem poďakovať primátorku mesta, prednostovi mestského úradu, poslancom MsZ, zvlášť kolegom oddelenia sociálneho školstva a kultúry, ako i ostatným kolegom, mestskej polícii, štátnej polícii, všetkým učiteľom, vychovávateľom a správnym zamestnancom škôl a školských zariadení, opatrovatelkám, hasičom, mestskej knižnici, klubu dôchodcov, redakčnej rade Noviniek spod Bradla, komisii pre bývanie, sociálne a zdravotné otázky, komisii kultúry, vzdelávania, mládeže a športu, obvodným lekárom a zdravotným sestram, technickým službám, ZO ÚNSS, ZO ZŤP, ZO SČK, klubu abstinentov, pracovníckam pošty a všetkým, s ktorými som prichádzala do styku počas môjho pôsobenia na mestskom úrade.

S pozdravom

Eva Ušiaková

## Rozpočet Mesta Brezová pod Bradlom na r. 2009 po III. zmene - rozhodujúce vybrané kapitoly

III. zmena rozpočtu Mesta Brezová pod Bradlom na rok 2009 bola schválená mestským zastupiteľstvom dňa 27. 8. 2009 uznesením číslo 107/2009 a je v úplnom znení spolu s komentárom zverejnená na internetovej stránke Mesta Brezová pod Bradlom [www.brezova.sk](http://www.brezova.sk)

### Príjmová časť (v tis. EUR)

- príjmy spolu ..... 3 021  
v tom:

#### bežné príjmy

- daň z príjmov (podielové dane) ..... 1 222  
- daň z nehnuteľnosti ..... 259  
- miestne dane a poplatky ..... 135  
- príjmy z majetkových účastí a vlastníctva ..... 191  
- platby za tovary a služby ..... 28  
- správne poplatky a pokuty ..... 33  
- vlastné príjmy rozpočtových organizácií ..... 22  
- iné bežné príjmy ..... 8  
- bežné granty a transfery ..... 559

#### kapitálové príjmy

- predaj budov ..... 3  
- kapitálové granty a transfery ..... 12

#### príjmy z finančných operácií

- prevod zostatku hospodárenia z rez. fondu ..... 314  
- prevod nevyčerpaných prostriedkov z min. roku ..... 5  
- prevody z fondov ..... 13  
- úver ..... 217

### Výdavková časť (v tis. EUR)

- výdavky spolu ..... 2 978  
v tom:

#### bežné výdavky

- výdavky verejnej správy ..... 539

- finančná oblasť ..... 5  
- mestská polícia ..... 102  
- hasičský zbor ..... 53  
- správa a údržba ciest ..... 25  
- odpadové hospodárstvo ..... 30  
- bývanie a obč. vybavenosť ..... 78  
- zdravotné stredisko ..... 12  
- rekreačné a športové služby ..... 33  
- mestská knižnica ..... 36  
- vysielacie a vydavateľské služby ..... 33  
- kultúra, obrady, príspevky na kultúru a cirkvám ..... 92  
- materské školy a školské jedálne pri MŠ ..... 239  
- základná škola (vrátane ŠJ a ŠKD) ..... 657  
- základná umelecká škola ..... 157  
- centrum voľného času ..... 20  
- sociálna oblasť (KD, ZOS, stavovanie dôchodcov, opatrov. služba, sociálna pomoc, dávky v hmotnej núdzi, ubytovňa Piešťanská ul.) ..... 54  
- príspevok technickým službám ..... 229  
- ostatné bežné výdavky ..... 52

#### kapitálové výdavky

- výdavky verejnej správy ..... 42  
- hasičský zbor ..... 11  
- chata Bradlo ..... 1  
- odpadové hospodárstvo ..... 28  
- bývanie a obč. vybavenosť ..... 367  
- zdravotné stredisko ..... 10  
- školstvo ..... 43  
- klub dôchodcov ..... 3

#### finančné operácie

- splácanie úverov a leasingu ..... 27

*Ing. Jana Nosková – ved. odd. finančného, správy daní a poplatkov*

## MESTSKÁ RADA

### Z rokovania mestskej rady

Mestská rada zasadala 20. 8. 2009. Zaoberala sa prípravou materiálov na rokovanie MsZ dňa 27. 8. 2009.

V zmysle uznesenia č. 75/2009 – 1MMsZ zo dňa 2. 7. 2009, ktorým MsZ poverilo MsR otvorením obálok doručených od kandidá-

tov na funkciu hlavného kontrolóra a posúdením prihlášok po formálnej stránke, MsR splnila uvedené uznesenie a uznesením číslo 5/2009 – MsR konštatovala, že z dvoch kandidátov na funkciu hlavného kontrolóra spĺňa stanovené podmienky iba jeden kandidát, Ing. Viera Pániková. MsR odporučila pozvať

Ing. Vieru Pánikovú na zasadnutie MsZ 27. 8. 2009.

Uznesením č. 6/2009 – MsR zaujala stanoviská k bodom rokovania MsZ dňa 27. 8. 2009 a pripravené materiály odporučila prerokovať na štvrtom riadnom zasadnutí MsZ.

## MESTSKÉ ZASTUPITEĽSTVO

Z rokovania štvrtého riadneho mestského zastupiteľstva 27. 8. 2009

### MsZ schválilo:

- návrhovú komisiu, zapisovateľku a overovateľov zápisnice,  
- prevod nehnuteľností,  
- VZN č. 3/2009 o vytváraní zdravého životného prostredia, o ochrane verejného poriadku a zelene na území mesta Brezová pod Bradlom,  
- VZN č. 4/2009, ktorým sa vydáva prevádzkový poriadok verejných detských ihrísk,  
- predloženie žiadosti o NFP v rámci výzvy ROP- 4.2.-2009/01 ROP na realizáciu projektu Rekonštrukcia a prístavba hasičskej stanice, Brezová pod Bradlom,  
- návrh investičných akcií na realizáciu od 1. 9. 2009,  
- použitie prostriedkov Fondu rozvoja bývania,

- použitie prostriedkov Fondu rekultivácie skládok,

- prijatie úveru v celkovej výške 450 000,- EUR na úhradu kapitálových výdavkov - rekonštrukcia ciest a chodníkov – Ul. J. Kráľa, Ul. Štúrova (vr. časti Záhumnie), okolo zdravotného strediska (vr. mosta), infraštruktúru sídlisk Dolné lúky a D. Jurkoviča – vybudovanie nových parkovacích miest a ďalšej infraštruktúry,

- III. zmenu rozpočtu Mesta Brezová pod Bradlom na rok 2009 s pripomienkou: výdavky rozpočtu v časti bežné výdavky rozp. org. ZŠ-Školská jedáleň pri ZŠ - znížiť o 9 582 EUR na sumu 90 000 EUR,

- Zásady postupu pri prijímaní, evidovaní, vybavovaní a kontrole vybavovania sťažností fyz. a právnických osôb v podmienkach samosprávy mesta Brezová pod Bradlom,

- Rokovací poriadok mestskej rady.

### MsZ zrušilo:

- VZN č. 1/97 o fonde rozvoja bývania mesta Brezová pod Bradlom,  
- uznesenie č. 11/2006, bod 3/a) zo dňa 21. 6. 2006,  
- uznesenie č. 37/2000, bod b) zo dňa 8. 3. 2000.

### MsZ zobralo na vedomie:

- informáciu hlavného kontrolóra mesta o plnení uznesení tretieho riadneho MsZ zo dňa 25. 6. 2009 a prvého mimoriadneho MsZ zo dňa 2. 7. 2009,  
- informáciu o činnosti mestskej rady za obdobie od 25. 6. 2009 do 27. 8. 2009,  
- informáciu o činnosti klubu dôchodcov za rok 2008 a činnosť do 31. 8. 2009,

(Pokračovanie na 5. str.)

## MESTSKÉ ZASTUPITEĽSTVO

(Dokončenie zo 4. str.)

- informáciu o činnosti mestskej knižnice za rok 2008, I. polrok 2009 a plán práce na rok 2009,
- informáciu o činnosti centra voľného času za I. polrok 2009,
- prehľad zrealizovaných investičných akcií mesta od 1. 1. 2009 do 1. 8. 2009,

## NÁZORY / KOMENTÁRE

### Veľmi milé prekvapenie

Každý je nejaký a každý iný. Máme rôzne záujmy, sny, zábavy, predstavy... Moja predstava, vychádzajúca z minulých skúseností, o tohtoročnom jarmoku v našom meste sa so skutočnosťou nedá porovnať. Bola som veľmi milo prekvapená. A všetkým. Koncepciou celej akcie. Všetkého bolo dosť. Užili si deti, mladí i starí. Stále bolo čo sledovať, počúvať, nakupovať, jesť a dokonca i obdivovať. Chcela by som sa poďakovať všetkým tým, ktorí za celkovým dobrým dojemom z jarmoku stáli. Dotiahli vec do detailov a nahodili si vysoký, čo iste všetci v našom meste vítame, štandard pre ďalšie roky. My nezainteresovaní sme nezaregistrovali žiadne zádrhely. Celému tímu si teda dovoľím, ako radový občan, ktorý si jarmok užil, poďakovať za ich dobrú prácu.

J. Kazičková

### Kedy sa bude rekonštruovať základná škola?

Som smutný z toho, že doteraz neprišlo k rekonštrukcii základnej školy (ďalej ZŠ) a ne-

- informáciu o vykonanej II. zmene rozpočtu mesta,
- ukončenie funkcie člena Dozornej rady v spoločnosti Športovo vzdelávacie stredisko BRADLAN, a. s. Brezová pod Bradlom, delegovaného za Mesto Brezová pod Bradlom,
- informáciu o plnení rozpočtu mesta v príjmovej

- a výdavkovej časti za I. polrok 2009,
- monitorovaciu správu k 30. 6. 2009.

### MsZ zvolilo:

- v súlade s § 18a zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v platnom znení, verejným hlasovaním do funkcie hlavného kontrolóra Ing. Vieru Pániková.

boli urobené pragmatické činy k získaniu nenávratného príspevku. Veď ešte predchádzajúce vedenie mestského úradu (MÚ) v r. 2004 požiadalo Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR (MVaRR SR) o poskytnutie nenávratného finančného príspevku (NFP) na rekonštrukciu ZŠ vo výške 77 941 582 Sk. Dôvodom neschválenia tejto žiadosti bolo to, že žiadosť neobsahovala prílohu „Položkový rozpočet“. (Údaj mám z MVaRR SR.) Mesto zaplatilo za spracovanie projektu pre vydanie stavebného povolenia 593 572 Sk architektonickému ateliéru BP Piešťany. (Údaj mám z MÚ.)

V rámci výzvy Regionálneho operačného programu (ROP) MVRR SR vyhlásenej 21. 1. 2008 mesto Brezová požiadalo o NFP vo výške 96 910 188 Sk s názvom „9/18 tr. ZŠ Dolné lúky, ktorá bola zaregistrovaná na MVaRR SR 23. 6. 2008. Predmetná žiadosť so zdôvodnením neschválenia bola mestu Brezová odoslaná listom 30. 12. 2008. Dôvodom neschválenia žiadosti o NFP bola jej ekonomická neefektívnosť. Odporúčaná výška oprávnených nákladov na jedného žiaka školy v žiadosti o NFP Brezovej bola 205 318 Sk. Odporúčaná výška nákladov na jed-

ného žiaka ZŠ v čase trvania výzvy (21. 1. 2008 – 24. 10. 2008) sa nemenila a bola stanovená v rozmedzí 30 000 – 70 000 Sk. (Údaje mám z MVaRR SR.)

V dôsledku skutočnosti, že v Novinkách spod Bradla nebola ochota zverejniť moje otázky k danej problematike a ani mesto mi písomne neodpovedalo, požiadala som 2-krát mesto v zmysle zákona číslo 211/2000 o informácie. Uvádza sa v nich, že prepracovanie projektu rekonštrukcie ZŠ bolo dohodnuté so spracovateľom pôvodného projektu a dohodnutá cena bola 1 183 276 Sk. Dôvody neposkytnutia NFP je nesúlad cieľov projektového zámeru s cieľmi príslušného opatrenia Regionálneho operačného programu.

ĎURIŠ Jozef, Partizánska ul.

**Príspevky v tejto rubrike vyjadrujú názory ich pisateľov, nemusia vyjadrovať stanovisko redakcie.**

**Svoje názory, postrehy a komentáre môžete posilať na adresu redakcie (uvedená v tiráži) alebo na e-mail: mesto@brezova.sk**

## VYPRÁVANIE NA NÁLEPE

### O výchove

Na Brezovej sa výchova chápala ako trvalý jav. Rodičia vychovávali celý život – aj dospelé deti.

Strynká Osuských sa chystali do Prahy. *Ščevánko ich volá!* V liste písal, že bude čakať pri vlaku. Lenže darmo sa strynká obzerali, na stanici syna nevideli. Nuž čo, podhodili nošku na chrbte a vybrali sa smelo do jeho úradu. *Ej nú, ej nú, tohtohla abi im Ščevánko viviedél!* Šťastlivo trafili do Černínskeho paláca. Na ministerstve sa veru neobzerali a energicky vykročili hľadať jeho kanceláriu. Samozrejme hneď po nich volal portír – *kampak matko s tou nůš? Strynká sa ani neprestavila a len cez plece odvrkla – do riti, sinku, do riti, šak ja aj bes teba trafím.* Počul to druhý zriadenec a ten pekne na nich: ku komu idú, koho hľadajú? Aj im poradil, kade sa ide k *Ščevánkovi*. Boli ony žena sveta znalá, hneď mu strčili do ruky *diškréciu* a otočili sa k tomu prvému neokrôhancovi – *vidiš, aj tis móhél dostat.*

Syn sa ospravedlňoval, že pre nával práce nemohol prísť, ale veď mama sa zorientovala aj sama. Návšteva prebehla dobre, strynká sa štast-

livo doviezli domov, ale vrelo v nich – *no dočkaj, huncút, čos mi to viviedél, šak ja vivedem tebe,* rýchlo mali plán hotový. A čakali. Aj sa dočkali. Po čase prišiel *lístek*, kde syn oznamoval, kedy



a ktorým vlakom príde domov. Mama nachystala, navarila, napiekla, zamkla chalupu, kľúč si uviazala na zásteru a odišla na najvzdialenejšiu roľu. *Ščevánko prišiel, doma pozamikané, nais-to ščiahél do pitvórového okiénka - kľúča nigde. Pokukál do komori, pod úkol, nigde nigdo. Čo mala jeho exelencia robít – pokrčít plecámi, sadnúť si na nálep a čakat. Načakál sa, leš sa manka objavela. – Ná ti si už, Ščevánko, tu?-*

*A čo lístek neprišiel, šak som písal, že dnes prindem. Ale prišiel, Ščevánko, prišiel, ale vieš, fčíl sme si kvít. A už odomykali a volali svojho jedináčka dovnútra. – Poj, Ščevánko, dale, šak ti vitrovelo po takěj dalekéj ceste.*

Jela Juríčková

## CIRKEVNÉ OZNAMY

**20. 9.** (15. nedeľa po Sv. Trojici) **10.00 hod.** hl. sl. Božie, **14.00 hod.** nešporné bohoslužby v Priepasnom.

**27. 9.** (16. nedeľa po Sv. Trojici) **10.00 hod.** hl. sl. Božie, **14.00 hod.** nešporné bohoslužby v zborovej sieni.

**4. 10.** (17. nedeľa po Sv. Trojici) **10.00 hod.** hl. sl. Božie.

**7. 10.** (streda) **18.00 hod.** biblická hodina v zborovej sieni.

**11. 10.** (18. nedeľa po Sv. Trojici) **10.00 hod.** hl. sl. Božie, nedeľa kresťanského šafárenia.

## ČRIEPKY Z HISTÓRIE

### Štúrova láska z Brezovej (Pokračovanie z minulého čísla - 2. časť)

Podme si prebrať niektoré verše básne a aplikovať ich na naše brezovské reálie i na fakt úľubostného vzťahu. Báseň je písaná po česky so slovakizmami /do uzákonenia novej slovenčiny chýbalo ešte 7 rokov/ a bola uverejnená až po Štúrovej smrti.

*Tam pod Bradlom holým kostelík spočívá  
kostelík od vršky jeden dom zakrýva.*

Cítíme, že sme na Brezovej. Bradlo bolo dovedávna naozaj holé, zarástlo až v poslednom čase, brezovský evanjelický kostol je naozaj na vršku a pod ním fara. /Pozor - nebol to terajší kostol a terajšia fara./

A teraz tie verše, ktoré hovoria o Štúrovom vzťahu k brezovskej deve. Metaforickým zobrazovaním iste rozumieme: kvety - devy, jeden sa usmívá - páči sa, jeden domek - fara, ...

*Na brezovskom poli rosnú pekné kvety,  
které bych já nedal ani za tri světy.  
Když se oko moje na ty květy dívá,  
věždy se mi jeden nejvíce usmívá!  
Březová, Březová pod vršky spočívá,  
tam ten jeden domek můj kvítek zakrývá.  
Když se přes ty vršky k tomu domku blížím,  
hned se po tom kvítku nejprve ohlížím.  
Kvitni, kvítku, kvitni, na mne se usmívej  
a ty, mé srděčko, v tom domku přebývej.*

Důkazom toho, že Štúrova láska sa týka leta, sú verše:

*Když sem byl u Tebe, žitko dozrávalo  
i mé srdce k Tobě láskou dohárvalo.*

Podľa pani autorky knihy Hrajnohov poklad Korandovej pobudol Štúr na brezovskej fare v prítomnosti peknej a sympatickej, lásku opätujúcej farárskej dcéry najprv 4 dni. Potom odišiel do ďalších obcí stolice horlích za národné veci. Všade ho sprevádzala spomienka na farársku dcéru na Brezovej. Po pár dňoch sa vrátil naspäť na Brezovu a pobudol tu ďalšie 4 dni. Dôkazom sú verše:

*Osemkrát sem viděl slunce tam vycházeti,  
tolikrát za horu zřel je se spúštěti.*

S obrazom vychádzania a zapadania slnka Ľudovít Štúr vyjadruje aj svoje city:

*Vzchází to slunečko, než za horu padá,  
moje mi též vzešlo, kéž mi nezapadá.*

M. Michálek

## AKTUÁLNE

### Spravodliví medzi národmi

Keď smerom do Hradišťa pod Vrátnom opúšťate chotár Brezovej pod Bradlom, tak po pravej strane zátačky vlniacej sa cesty môžete vidieť bývalý mlyn majstra Štefana Pavlíka (1895 – 1970), rodáka z Dolného Štverníka. V stavbe sa mlelo aj po vojne, koniec urobil až nástup socialistickej veľkovýroby. Manželkou Štefana bola pani Kristína z myjavských kopanic, rodená Durcová (1905 – 1979), až potiaľ z uvedeného nič zvlášť zaujímavé.

Nad ich hrobmi som v zamyslení postál počas nedávnej prechádzky brezovským cintorínom. Na spoločnom pomníku ma upútala tabuľka s nápisom: „Tu v hrobe sú pochovaní „Spravodliví medzi národmi“, čo je presný citát z významania oboch manželov štátom Izrael. Ba dočítal som sa, že 4. septembra 2009 uplynie od smrti Kristíny Pavlíkovej presne tridsať rokov. To už bola dostatočná inšpirácia, ktorá ma priviedla k napísaniu spomienky na týchto vzácných ľudí.

Základné životopisné údaje o Pavlíkovoch mi poskytla bývalá kolegyňa, emeritná učiteľka Anna Mosnáčková. Dozvedel som sa, že Štefan bol nielen šikovným mlynárom, ale aj široko rozhladeným a sčítaným človekom. Kristína pochádzala zo zámožnejšej rodiny a z jej svadobného vena bol kúpený mlyn. Súčasníčky o nej hovorili, že „bola hrdou a prehnane čistotnou parádnicou“. No, proti gustu žiaden dišputát, ako sa vtedy hovorilo. Ja som si však na hrobovom pomníku všimol aj mnohovranný citát z apoštola Pavla: „Lebo mne žiť je: Kristus ...“. To už je svedectvo o duchovnom odkaze manželov.

Najdramatickejším obdobím ich života, ale aj synov Štefana (1924) a Jána (1927) boli záverečné mesiace druhej svetovej vojny (1944/1945). Vtedy v starorodičovskom štvorníckom dome ukrývali šesť židovských štvancov. Dovedli ich k nim od Brožkov. Pavlíkovci ich prijali napriek nebezpečenstvu, ktoré z toho plynulo. Prechovávanie rasovo prenasledovaných ľudí sa vtedy strelalo smrťou. A oni prijali i sied-

mu, štrnásťročnú Gertrudu Denskú (1930), ktorú od Brožkov priviedol jej brat Rudolf (1928).

Pani Gertruda, žijúca v Prahe, mi rozprávala: „U Pavlíkov ma volali Kačka. Z ďalších ukrytých som menom poznala iba Bělu Weissavličku, ktorý už nežije. Šproncovci (Spronz) mali chlapca, myslím že Oskara. Ja som spávala v mly-

lým hospodárstvom, čo patrilo Štefanovi Pavlíkovi. Miesto bolo na samote medzi Hradištom a Brezovou bokom od hlavnej cesty. So ženou ukrýval ďalších šesť židov v dome asi tri kilometre od mlyna. Všetci prežili vojnu, po ktorej emigrovali do Izraela... Čo sa týka Pavlíkovcov, treba si späť uvedomiť, s akou obetavosťou títo ľudia riskovali nielen majetok, ale i životy svoje a svojich detí. V Izraeli existuje ocenenie, nazvané „Spravodliví medzi národmi“, ktoré vyjadruje úctu a uznanie tým, ktorí pomáhali židom pred holokaustom. Mená Štefana a Kristíny Pavlíkovcov, ktorí už nežijú, boli vyryté v jeruzalemskom pamätníku „JAD VAŠEM“, za prítomnosti synov Štefana a Jána v roku 1991. Ich rodičia boli skutoční hrdinovia druhej svetovej vojny.“ Toľko z Rudovho životopisu. Treba už len dodať, že sprievodcom obom bratom v Jeruzaleme bol Kačkou spomínaný Oskar Spronz, v tom čase žijúci v Haife.

Nedávno sme si pripomenuli už 65. výročie Slovenského národného povstania. Udalosť, ktorá je v našich dejinách nespochybniteľná. Ako národ nás rehabilitovala pred demokratickým svetom za kolaboráciu režimu s fašistickým Nemeckom, v ktorého scenári bolo aj neľudské vyvraždenie Židov. Treba si to zvlášť pripomínať, ale s úctou musíme spomínať aj na tých, ktorí mnohým nezištnou pomocou života zachránili. Buďme hrdí, že sa medzi „Spravodlivými“ našli aj naši rodáci.

Peter Uhlík



ne, v posteli s tetičkou Kristínou. Keď sme sa ukladali na noc, nezabudla mi pripomenúť: Kačko, spi čúvno! To aby som bola ostražitá a pri nebezpečenstve pripravená utiecť do lesa. Pavlíkovci mi zachránili život, čo si pri každej príležitosti pripomínam. Som im nesmierne vďačná, ale aj ďalším kopaničiárom, ktorí nás nezradili.“

Gertrudin brat Rudolf Denský (celá rodina pochádzala zo Senice) v zaujímavom autobiografii napísal: „Kačku som dovedol do mlyna s ma-

### Nová kniha P. Uhlíka

Mestská knižnica a Základná umelecká škola Brezová pod Bradlom pozývajú širokú verejnosť na prezentáciu knihy **Petra Pavla Uhlíka: „V objatí rodných letokruhov“**. Podujatie sa uskutoční 2.10. 2009 (piatok) o 18.00 hod. v koncertnej sieni ZUŠ. Po prezentácii si môžete knihu zakúpiť v predajni Darčeky u pani Holdošovej (cena výtlačku 8 EUR).

## Ked' nebolo kombajnov

Základ živobytia nielen Brezovanov bolo v minulosti poľnohospodárstvo a obzvlášť pestovanie obilovín. Zvláštnu pozornosť venovali najmä žatve, ktorá bola vyvrcholom celkovej ich práce. Začínala v druhej polovici júla a trvala približne tri týždne.

Zrelosť obilia gazda kontroloval tak, že zobral klások do ruky, rozmrvil ho v dlani a zubami skúsil tvrdosť zrna. Ak sa zrnko prelomilo, mohol začať žať. Ale zrelosť spoznal aj podľa iných znakov. Napríklad zrelejšiu jačmeňu poklesol klások, čomu hovorili, že jačmeň *hačkuje*.

Pri žatve bola každá ruka nápomocná. Záviselo však od veľkosti majetku. Roľníci s menšou výmerou polí si dokázali pokosiť sami za pomoci rodiny. Stredne veľkí roľníci si pomáhali navzájom a žatie i mlátenie obilia robili spoločne. Veľkí gazdovia, či už v meste alebo na kopaničiach, nemohli zvládnuť žatvu vlastnými silami. Preto si najímali zvyčajne dvoch až troch *výžinkárov* spolu s *párniciami*, ktoré za žencami odkladali obilie na *hrste* (do snopov).

Kosenie obilia pomocou kosa nie je až takou starou záležitosťou ako by si väčšina z nás myslela. V našom okolí sa začala používať kosa na kosenie obilia až od konca 19. stor. Dovtedy žali obilie ženy pomocou kosákov. Avšak kosa na obilie musela mať *hrablicu* alebo *háčky*, ktoré zabezpečovali ukladanie obilia do riadkov. Každý kosiec mal svoju *párnicu – žnicu*. Tá pokosené obilie viazala do snopov pomocou *proviesiel* vyrobených z ražnej slamy, neskôr používali praktickejšie špagáty. Poviazané snopy ukladali ľudia *do krížov*, ktoré sa

skladali z dvoch *hromád* a tvorilo ich 20 – 21 snopov. Aby uchránili snopy pred prípadným dažďom, navrch položili veľký snop – tzv. *farára*. Tento názov nevznikol náhodou. V minulosti totiž tento snop prináležal farárovi.



Zdroj: M. Dugáček, J. Gálik: Myjava

Ako správny šetrní Brezovania nenechávali zbytočne veľa klasov na poli. Po zožatí obilia strnisko pohrabali pomocou drevených alebo železných hrablí a nakoniec na strnisko vyhнали husi, aby aj z vytrúsených zrníek bol nejaký úžitok. Po pokosení všetkých polí pozvázali hospodári

všetky snopy na *rebrinaku*. Mal dlhé *griefi* (bočnice), na ktorých vyčnievali *štingle*, aby sa snopy nezošmykli po hladkom *bučku*. Dôležitá bola i správne uložená *fuira*, lebo po hrboľatých cestách by sa vysypala. Dovezené snopy zväžali do stodoly. Ak tam bolo málo miesta, uložil ich gazda vedľa stodoly do *kobilín*.

Tam zostávalo až do vymlátenia. Dokiaľ nemali gazdovia stroje, mlátili obilie cepmi a zrno čistili pomocou rôznych rešiet so siečkami a vejačkami, čo im trvalo celú jeseň. Veľkú pomoc pre gazdov znamenal na prelome storočí príchod strojov. Jednoduchším a cenovo dostupnejším bol *rajtar* na čistenie obilia. Neskôr začali bohatí gazdovia kupovať i prvé mláťačky. Prvé boli na ručný pohon, neskôr však prišli i benzínové či na elektrický pohon. Cepmi sa vtedy mlátila už iba raž, aby sa slama nepokrčila a dala sa použiť či na *proviesla* alebo ako *dožky* na strechu.

Vymlátené obilie ukladali v truhliciach na povalu, či v sýpkach, v minulosti i v obilných jamách. Slamu skladovali v stodole, alebo ju dávali do *kozlov*. Používala sa na podstielanie, či na kŕmenie. Slávnostné ukončenie žatvy v podobe dožiniek nebolo na Brezovej a vôbec v celom kopaničiarskom kraji zvykom. Kopcovitý terén, menej kvalitná pôda a rozdrobenosť parcel nedovoľovala vytvárať veľké obilné a bohaté lány. Brezovania poznali dožinky z miest, kam chodili do *výžinku*. Či to bolo v južnejších častiach Slovenska, na Morave, či v Rakúsku. K nám sa dostala dožinková slávnosť až vznikom štátom presadzovaných jednotných roľníckych družstiev.

Pavol Michalička

## Plody stromu sú vždy majetkom vlastníka stromu

Pred 11-timi rokmi sme kúpili starší rodinný dom so záhradou a ovocnými stromami. Jeden strom „orech“ na mojom pozemku prečnieva svojimi konármi cez plot na susedný pozemok, kde sú dvaja užívatelia. Je to mestský pozemok (rola), kde jeden pestuje zemiaky a druhý len ďatelinu. S tým, čo pestuje zemiaky, nemám problém, ochotne dovoľí vstúpiť na jeho pozemok, aby som si orechy pozbieral, nerobí si nárok na orechy.

Druhý, čo má ďatelinu, si so žrdkou oraňa orechy a tvrdí, že orechy patria jemu, dokonca zbiera orechy aj na vedľajšom pozemku suseda, čo pestuje zemiaky, s odôvodnením, že to sú mestské pozemky a ja nemám nárok na orechy z konárov, ktoré prečnievajú cez plot.

Ja som však pri kúpe v kúpno-predajnej zmluve zaplatil za celý strom, ktorý bol v tom čase ocenený na 4 800 Sk. O orech ako strom sa starám a na požiadanie suseda som zrezal hrubý konár, aby mu netienil. I napriek mojej ústretovosti sa mi vyhráza a vulgárne nadáva, ak zbieram orechy za plotom.

S manželkou sme dôchodcovia a trápi nás nekorrektný vzťah s týmto susedom. Preto som prostredníctvom e-mailu požiadal o radu Občiansku poradňu Petržalka, pracovisko BOPo, n.o. Pretože podobný problém môže trápiť viacerých, rozhodol som sa zverejniť nasledujúcu odpoveď Občianskej poradne aj v Novinkách spod Bradla.

Štefan Kriho

E-mailom zo dňa 28. januára 2009 ste sa na nás obrátili s otázkou týkajúcou sa vlastníctva plodov pochádzajúcich z prečnievajúcich konárov stromu rastúceho na Vašom pozemku.

Vlastnícke vzťahy upravuje zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník (ďalej len „OZ“).

V zmysle § 123 OZ vlastník je v medziach zákona oprávnený predmet svojho vlastníctva držať, uží-

vať, požívať jeho plody a úžitky a nakladať s ním.

Podľa § 135a OZ vlastníkovi veci patria aj prírastky vecí, aj keď boli oddelené od hlavnej veci.

V zmysle § 126 OZ vlastník má právo na ochranu proti tomu, kto do jeho vlastníckeho práva neoprávnene zasahuje; najmä sa môže domáhať vydania vecí od toho, kto mu ju neprávom zadržuje.

V zmysle § 127 ods. 1 OZ *vlastník veci sa musí zdržať všetkého*, čím by nad mieru primeranú pomerom obťažoval iného alebo *čím by vážne ohrozoval výkon jeho práv*. Preto najmä nesmie ohroziť susedovu stavbu alebo pozemok úpravami pozemku alebo úpravami stavby na ňom zriadenej bez toho, že by urobil dostatočné opatrenie na upevnenie stavby alebo pozemku, nesmie nad mieru primeranú pomerom obťažovať susedov hlukom, prachom, popolčekom, dymom, plynmi, parami, pachmi, pevnými a tekutými odpadmi, svetlom, tienением a vibráciami, nesmie nechať chované zvieratá vniknúť na susediaci pozemok a nešetrne, prípadne v nevhodnej ročnej dobe odstraňovať zo svojej pôdy korene stromu alebo odstraňovať vetvy stromu presahujúce na jeho pozemok.

V zmysle § 127 ods. 3 OZ *vlastníci susediacich pozemkov sú povinní umožniť na nevyhnutnú dobu a v nevyhnutnej miere vstup na svoje pozemky*, prípadne na stavby na nich stojace, pokiaľ to nevyhnutne vyžaduje údržba a obhospodarovanie susediacich pozemkov a stavieb. Ak tým vznikne škoda na pozemku alebo na stavbe, je ten, kto škodu spôsobil, povinný ju nahradiť; tejto zodpovednosti sa nemôže zbaviť.

Z uvedeného vyplýva, že ako vlastník stromu máte právo si prisvojovať jeho plody. *Tieto plody sa v zmysle § 135a OZ považujú za prírastky veci a patria vlastníkovi veci aj po ich fyzickom oddelení od hlavnej veci*.

Čiže orechy Vám patria aj napriek tomu, že rastú

na konári, ktorý prečnieva hranicu Vašho pozemku (určujúci je fakt, že strom je Vaším vlastníctvom). Orechy ostávajú vo Vašom vlastníctve aj vtedy, keď spadnú zo stromu na susedov pozemok – tým, že sa oddelia od hlavnej veci a stanú sa samostatnou vecou, sa subjekt vlastníctva nemení, ostáva rovnaký. **Plody stromu sú teda vždy majetkom vlastníka stromu.** Sused si nemôže privlastňovať plody Vašho stromu z titulu, že rastú nad jeho pozemkom alebo že spadli na jeho pozemok.

Zákon rieši aj otázku zberu plodov v prípade, že konáre presahujú hranice pozemku alebo že plody spadli na susediaci pozemok, a to konkrétne v § 127 ods. 3 OZ. Sused je povinný umožniť na nevyhnutnú dobu vstup na svoj pozemok za účelom obhospodarovania susediacich pozemkov. Čiže aby ste mohli požívať plody Vašho stromu, musí Vám byť umožnený vstup na susedov pozemok, ak nie je možné sa k plodom dostať iným spôsobom, či už pri zbere zo stromu alebo pozbieraní popadaných orechov. **Tým, že Váš sused si prisvojuje predmet vlastníctva inej osoby a robí tak bez právneho dôvodu (nemá na to súhlas vlastníka, nemá vec v držbe, vec nekúpil atď.), porušuje zákon, nad mieru primeranú pomerom zasahuje do Vašich vlastníckych práv, spôsobuje Vám tým škodu, bezdôvodne sa obohacuje na Váš úkor. Ak je škoda, ktorú Vám tým spôsobuje, väčšia ako malá, svojim konaním môže naplniť skutkovú podstatu trestného činu krádeže, inak by mohlo ísť o priestupok. Sused je povinný: Vám vydať predmet bezdôvodného obohatenia (orechy); ak predmet už neexistuje nahradiť Vám ho v peniazoch; upustiť od nedovoleného konania; zdržať sa takého konania v budúcnosti a umožniť Vám vstup na svoj pozemok na nevyhnutný čas a v nevyhnutnej miere za účelom obratia a pozbierania plodov.**

Mgr. Moyzesová Martina, poradenská pracovníčka

## Obzrime sa za školským rokom 2008/2009

Vysvedčenia za uplynulý školský rok sú dávno rozdané, hádam si našli svoje čestné miesto v domácnostiach žiakov, zážitky z prázdnin a dovoleniek sú v hlavách i v srdciach spracované... V školskej kronike ZŠ pribudli nové kapitoly, ktoré už nikto nezmení.

Na I. stupni bolo zo 164 žiakov 110 vyznamenaných, z toho samé jednotky dosiahlo 83 žiakov, 25 žiakov prospelo veľmi dobre, ani jeden žiak nemal na vysvedčení nedostatočnú, nebola udelená znížená známka zo správania.

Z 274 žiakov II. stupňa bolo 72 vyznamenaných, samé jednotky malo 26 žiakov, 50 žiakov prospelo veľmi dobre a, žiaľ, 11 žiaci nepospeli, štyria museli mať zníženú známku zo správania (z toho jedenkrát na tretí stupeň). **Premiantkou školy** sa stala **Anička Reptová** z 9. C - výborný prospech i správanie, reprezentácia školy v hádzanec, recitácii, olympiáde zo slovenského jazyka. Titul **športovec školy** získal **Igor Horniaček** z 9. A - slušné správanie, reprezentácia vo futbale, basketbale, účasť v súťaži Lahšie to ide ľahšie a

predovšetkým člen víťazného atletického družstva v kraji. Deviaty ročník úspešne absolvovali 40 chlapci a 29 dievčat.



Okrem výmeny na poste riaditeľa ZŠ nastala ešte jedna výrazná zmena v pedagogickom zbere, ktorá rezonovala aj v poslednom koncoročnom príhovore pána riaditeľa Klandúcha:

“Predpokladám, že podobné pocity ako naši

deviataci, ale znásobené d'aleko väčším počtom rokov strávených v brezovskej škole, má i **pani učiteľka Danková**. Vážaná pani učiteľka, boli ste súčasťou brezovskej školy 30 rokov, pričom 12 z nich ste vykonávali funkciu zástupkyne riaditeľa školy. Je logické, že v deň odchodu na dôchodok sa vám tieto roky premietnu a vy si spomeniete na množstvo vašich žiakov, ktorých ste učili, na svojich kolegov, s ktorými ste sa každý deň stretali v zborovni, na mnohé zážitky a situácie, o ktoré nie je v školskej práci núdza. Byť pedagógom pre vás znamenalo rozdávať sa. Rozdávali ste sa žiakom, ale i svojim kolegom, ktorých ste viedli. Každému sa od vás ušlo pekné povzbudivé slovo, rada, úsmev. Pani učiteľka, pani zástupkyňa, zanechajte tu na škole svoju výraznú stopu v myšliach svojich žiakov i kolegov. Do zaslúžených rokov odpočinku vám všetci želáme veľa zdravia, pohody, radosť z koníčkov, na ktoré budete mať teraz viac času. Naša školská brána sa pre vás nezatvára, ste naďalej u nás srdečne vítaná.“

Jana Reptová

## Prvýkrát pod novým vedením

2. september 2009 bol veľkým dňom nielen pre prváčikov, najmladších prijímateľov vedomostí, a piatakov, čerstvých druhostupniarov, ale aj pre **Mgr. Ivicu Gavlasovú**, novú riaditeľku brezovskej základnej školy. Po prvýkrát odzneli z jej úst príhovory pri príležitosti otvorenia školského roka. Najskôr sa na Piešťanskej ulici prihovarila 154 žiakom a ich rodičom. Privítala a predstavila novú pani učiteľku **Mgr. Janíkovú**, ktorá prevzala triedu 4. B po pani učiteľke Dankovej. Zvlášť srdečne sa vo svojich vstupoch obrátili na 38 prváčikov primátorka mesta Anna Danková, manželia Lichanovci, evanjelickí duchovní, katolícky pán farár Šlosár a Štefan Mihočko, predseda ZRPŠ.

Presne o desiatej hodine zaznel príhovor zo školského rozhlasu v pavilónoch na Dolných lúkach.

Pani riaditeľka predstavila žiakom jedenástich tried nového zástupcu pre II. stupeň - **Mgr. Miloša Klandúcha** a novú pani učiteľku angličtiny - **Mgr. Vieru Michalicovú** (nastúpila po pani učiteľke Bajzovej, rod. Cigánekovej). Zároveň oboznámila s viditeľnými zmenami v školských priestoroch: „Počas prázdnin sme nezháľali, snažili sme sa vynoviť školu. Vymaľovali sme triedy, obnovili nátery, podlahy. Chceme, aby ste sa v prostredí, kde trávite väčšinu dňa, príjemne cítili, aby bolo estetické a účelné. V minulosti sme sa neraz stretli s tým, že niektorí žiaci náročky alebo z nezáujmu ničili školský majetok, práve preto sme sa rozhodli, ako ste si už iste všimli, inštalovať do školy **kamerový systém s nahrávaním**. Veríme, že i tento krok prispeje k odstráneniu poškodzovania

majetku a k lepšej identifikácii páchatateľov. Svoju zvyšnú energiu radšej orientujte správnym smerom - či už prostredníctvom športu, máte k dispozícii ihriská a telocvične, alebo prostredníctvom rôznych záujmových krúžkov, ktoré vám budú takisto ponúknuté.“

Školský rok 2009/2010 je otvorený. Našu školu bude celkovo navštevovať 414 žiakov v 19 triedach. Učiť bude 27 pedagógov a 4 vychovávateľky. Druhákom a šiestakom vyučujúci v auguste pripravili nový školský vzdelávací program (podrobne sme o ňom informovali v Novinkách č. 8/2008). Tak nech sa nám tento školský rok vydarí podľa našich želaní a predsavzatí.

J. Reptová

## Otvorenie školského roku v ZUŠ

Po dvojmesačnom prázdninovom oddychu sa čas povinností dostavil aj do priestorov ZUŠ. Všetci žiaci prítomní v spoločenskej sále školy 2. septembra o 14.00 hod. spolu s pani primátorkou a novou vedúcou pre odbor školstva otvorili školský rok 2009/2010. ZUŠ poskytuje základné umelecké vzdelanie a pripravuje na štúdium odborov vzdelávania umeleckého zamerania v stredných školách, konzervatóriách, ako aj na štúdium na vysokých školách s pedagogickým alebo umeleckým zameraním. V prípravnom, základnom, rozšírenom, skrátenom štúdiu a v štúdiu pre dospelých, podľa plánov a osnov ministerstva školstva, môžu však rozvíjať svoje umelecké danosti i tí, pre

ktorých je umenie dôležitou súčasťou života. Nie všetci máme predpoklady na to, aby z nás boli vynikajúci umelci. Ale tvrdou prácou na sebe, dlhoročným štúdiom a poctivou prípravou na vyučovanie sa dá dosiahnuť viditeľný a počuteľný zážitok. Podľa nového pohľadu na školy môžeme vytvoriť školský vzdelávací program šitý na mieru našej školy s možnosťou splniť požiadavky a prania študujúcich žiakov. Teší nás, že i dospelí nachádzajú cestu do našej školy a v tomto školskom roku sa počty týchto žiakov zvýšili vo všetkých odboroch. Najviac „dospelákov“ sme prijali do tanečného odboru do triedy orientálneho tanca vyučujúcej Ing. Dušany Košnárovej a do trie-

dy spoločenského tanca vyučujúcej Zuzany Veselovskej. Tanečný odbor posilní aj výučbou detí predškolského veku Mgr. Katarína Sedláková, ktorej je predškolská výchova špecializáciou. Narastá aj počet dospelých v triede keramiky vyučovanej Milošom Kováčom. Hoci presný stav žiakov uzačujeme až nástupom všetkých žiakov k 15. 9. 2009, už teraz vieme, že oproti minulému školskému roku budeme mať nárast v počte žiakov v škole. Je to dobrá správa pre všetkých, ktorých trápi ľahostajný postoj a smerovanie dnešných mladých ľudí. V našom meste snád' aj do budúca dostanú mladí správnymi rozhodnutiami VZDN zelenú pre rozvoj svojej umeleckej činnosti. JK

## Zo života Klubu dôchodcov

Tento rok opäť prispeli ženy z KD k zdarnému priebehu *jarmeku*. Ponúkali návštevníkom tri druhy *pagáčkov*, lekvárové buchty, *zázvořníky*, *makovníky*, *orechovníky*, *hnetené cestenice*, kysnuté rožtky plnené slivkovým lekvárom, tvarohom a orechmi. Nechýbali ani tradičné *kapusnáky*. V ponuke pribudli tzv. *denské cestenice* – plnené slivkovým lekvárom, posypané nasekanými orechmi

a upečené. Bol o ne veľký záujem. Návštevníci prejavili záujem o recepty na všetky tieto dobroty a tak do budúca, ak sa v zdraví dožijeme d'alsieho *jarmeku*, recepty si pripravíme. V ponuke nechýbal ani omastený chleba s cibulou a varené *cestenice* plnené slivkovým lekvárom – správne nazývajú *perky*.

K výbornému priebehu *jarmeku* prispelo veľa

obetavých ľudí, ale dôležité bolo, že nám prišlo i počasie.

Čo pripravuje KD na september?

- 18. 9. - posedenie s priateľmi z KD Myjava v klube na Brezovej.

- 22. 9. - v spolupráci s JDS športové hry v Novej Dubnici.

- 30. 9. - zájazd do Hodonína. Spolu s KD Hodonín navštívime okolie a historické pamiatky Hodonína. Pri spätočnej ceste je pripravené posedenie v pivnici pri burčiaku. AK



## Nostalgická spomienka (110 rokov od otvorenia železnice Jablonica – Brezová)

Železničná trať Jablónč – Berezó, teda Jablonica – Brezová, spolu s dráhou Trnava – Kúty, bola v sústave uhorských železníc vybudovaná skromným kapitálom ako miestna trať. Na finančné náklady stavby prispel štát desiatimi percentami.

S nápadom na železničné prepojenie Záhoria s Považím prišiel poslanec uhorského snemu a senický rodák Viliam Paulíny-Tóth v roku 1871. Jeho projekt však dostal reálnu podobu až koncom storočia. Premávka po celej trati z Kútov do Trnavy začala 6. 9. 1899, teda presne pred stodesiatimi rokmi. Už počas výstavby sa objavil návrh na predĺženie železnice do Nového Mesta nad Váhom, neskoršie zasa snaha o spojenie s Piešťanmi cez Vrbové. Pre požadované neúnosné finančné príspevky obcí však z ich realizácie zišlo.

Vznik Československa 28. 10. 1918 priniesol zmenu i na železnici. Úradníci nového štátu obsadili jablonickú stanicu 20. 11. 1918 a nový prednosta stanice v Brezovej pán Čečetka nastúpil o dva dni neskôr. Bolo to za dosť dramatických okolností, keď odchádzajúci skompromitovaný predchodca sa ho pokúsil otráviť. Samotná doprava po trati bola obnovená 28. 11. 1918, a to po obsadení Trnavy čs. vojakmi. V tomto období vznikla aj nová zastávka Osuské, ďalšie dve, Jablonica obec a Brezová pod Bradlom (Štverník), až v roku 1937. Cez druhú svetovú vojnu sa uvažovalo o predĺžení trate na Myjavu. Práce na projekte boli ukončené v roku 1946. K jeho realizácii však nedošlo.

V dlhoročnej histórii našej železnice sa vyskytla nejedna významná či dramatická situácia. Koncom marca 1919 pricestoval z Bratislavy do Brezovej, po dlhých štrnástich rokoch, československý veľvyslanec v Londýne Dr. Štefan Osuský. „Prišiel v ovenčenom železničnom

vozni, ale nie vlakom zvláštnym, ten neprijal pre súčasný nedostatok uhlia“, napísal vtedy Dr. Samuel Osuský. Smutný bol v dejinách trate 10. máj 1919, kedy doviezli do rodného kraja bezduché telo generála, doktora M. R. Štefánika, ktorého na druhý deň uložili do hrobu na Bradle. Ešte v tom istom roku do základov zho-



relo depo a o rok neskôršie i strecha staničnej budovy v Jablonici. V januári 1924 bola následkom zaviatia koľajníc prerušená doprava na päť dní. Koncom januára a začiatkom februára 1929 boli snehové fujavice, po ktorých záveje dosiahli dĺžku osemsto, výšku päť metrov a dopravu obnovili až po dvoch týždňoch. V stanici Jablonica sa 6. 9. 1939 vzbúрили rukujúci záložníci a napadli hliadkujúcich gardistov. Dňa 2. 11. 1944 bol na 7,2/3 kilometri vyhodенý osobný motorový vlak, čím na nezmyselný a surový čin jednotlivca zaplatilo deväť ľudí životom. Inak počas druhej svetovej vojny trať zodpovednými povstaleckými bojovníkmi ničená nebola. V júni 1953, júli 1954, apríli 1955, júli 1972 a júni 1979 zatopila vyliata voda potoka Brezová železnič-

nú stanicu, ktorá v poslednom prípade siahala až do 50 cm nad koľajnice! V roku 1968, keď sa konala na Bradle nezabudnuteľná spomienka na M. R. Štefánika, bolo na Brezovú vypravených desať osobitných vlakov.

Potom v roku 1969 začala a v lete 1973 skončila obnova celej trate na osový tlak 20 ton. Vyžadovali to potreby brezovských fabriek. Keď bola v roku 1982 dokončená elektrifikácia železnice Kúty – Trnava, zastavil v Jablonici osobitný Ex30101. Spolu s ďalšími hosťami si náčelník Východnej dráhy J. Záhorský prezrel do budovanú napájaciu stanicu trakčného vedenia.

Po zmene politických pomerov v roku 1989 poklesol na našej železnici objem prepravy a s tým prišli i organizačné zmeny. Dňom 31. 12. 1993 bola brezovskej stanici odobratá samostatnosť a od 1. 1. 1994 bola účtovne pričlenená k Jablonici. Poslednou úradujúcou prednostkou v nej bola Lúbia Kaňková.

Ešte máme v pamäti slávnosť spred pätnástich rokov k 95. výročiu trate, spojenú s celodennými folklórnymi podujatiami pri železničnej stanici. Oslavy storočnice sa konali 11. septembra 1999, ako súčasť programu „8. brezovského jarmeku“.

Napriek snahe zachrániť „našu“ železniciu, bola osobná doprava zrušená. Dvanásťkilometrovú trať z Brezovej do Jablonice prešiel posledný vlak s cestujúcimi v piatok 31. januára 2003 desať minút pred 18. hodinou. Mnohým, dnes už pamätníkom, bolo z toho smutno a nostalgia za vlakom pretrváva dodnes.

Peter Uhlík

## Pod'akovanie

Členky Klubu pletenej čipky Brezová pod Bradlom, ktoré sa pravidelne stretávajú v KD, ďakujú pani Oľge Allinovej za doterajšie vedenie paličkárk. Svoju prácu vedúcej paličkárk ukončila odovzdaním „Čipkárskej cesty“ v Pribyline 9. 8. 2009.

Brezovania a záujemcovia o túto krásu si ju mohli pozrieť v DK v dňoch 6. - 7. augusta tohto roku. Bola to krásna lahodiaca oku i duši. V Pribyline sa zišli všetky paličkárske kluby, ktoré sa doteraz podieľali na tejto práci, ale i tie, ktoré budú v tejto unikátnej práci pokračovať. Z Brezovej sa v Pribyline zúčastnili pani Allinová, Marková, Morávková, Ďurišová, Kubicová, JUDr. Nosková a manželia Otrubčákovci.

Sprevádzala nás pani primátorka JUDr. Anna Danková, ktorej touto cestou ešte raz ďakujeme za pomoc a záujem o prácu paličkárk. Predpoklad ukončenia „Čipkárskej cesty“ je v roku 2010 – 2011. Potom bude práca stoviek zručných žien z celého Slovenska umiestnená v múzeu v Lipťovskom Hrádku.

Dňom 9. 8. 2009 prebrala vedenie paličkárk z Brezovej pod Bradlom pani Ivana Marková. Vekom síce najmladšia, ale zručnosťou v ovládaní krajanskej vláčky hádam najzručnejšia z celého klubu. Tento



rok získala na Gazdovskom dvore v Turej Lúke ocenenie Jarmočník roku 2009. Gratulujeme. Vo funkcii vedenia paličkárk na Brezovej jej prajeme hlavne zdravie, ktoré tak veľmi potrebuje a veľa úspechov a tvorivých síl. AK

## Pripravujeme ochutnávku umenia

Hoci sa zdá, že október je ďaleko, chceme vás upozorniť na akciu pre dospelých, ktorú pripravuje ZUŠ Brezová v spolupráci s profesionálnymi umelcami z oblasti výtvarnej, hudobnej a literárnej. Otvorenie výstavy spojené s veršami básnika a príjemným zvukom klavíra, pri šálke voňavého čaju, v atmosfére očakávania novej pocitovej skúsenosti... Nie zlá predstava.

Dúfame, že všetci zainteresovaní sa budú môcť 20. októbra dostaviť, aby sme si mohli takéto chvíle vychutnať. V skrinke ZUŠ a na TVB sa včas dozvieme presnejšie informácie. Všetci budete vítaní! JK

**Súkromné doučovanie  
angličtiny  
Kontakt: 0908 404 414**

## Jubileum exprimátora

Koncom augusta si s manželkou, deťmi a vnukmi pripomenul **sedemdesiatiny** bývalý primátor mesta **RNDr. Vlastimil Kátlovský, Csc.**, historicky prvý mešťanosta, zvolený v ponovembrových demokratických voľbách.

Narodil sa 27. 8. 1939 v Brezovej pod Bradlom. Základnú školu skončil v rodisku, maturoval na Gymnáziu Myjava. Vysokoškolské štúdium geológie začal v Moskve a ukončil ho na Prírodovedeckej fakulte KU v Prahe.

Pracoval v geofyzikálnom prieskume, dva roky bol v Atómovej elektrárni J. Bohunice, učil na Prírodovedeckej fakulte UK v Bratislave, vedec-

ky pôsobil na Geologickom ústave SAV. Celý profesionálny život zasvätil meraniu rádioaktivity vo všetkých prírodných zložkách životného prostredia. Túto činnosť prerušil len v rokoch 1990 – 1994, kedy bol primátorom nášho mesta.

Počas tejto funkcie sa ho bytostne dotýkali nemalé problémy s generálnou opravou Štefánikovej mohyly na Bradle. O ozdravenie životných podmienok v Brezovej sa pričínal výmenou ústredných kotlov na pevné palivo plynovými, pomohol presadiť zriadenie samostatnej ZUŠ ... Vo výpočte by sme mohli pokračovať.

## Zuzka Zguriška

Myjava a jej kopaničiarske okolie je nerozlučne späté s literárnou tvorbou Zuzky Zgurišky, vlastným menom Ludmily Šimonovičovej. 24. septembra 2009 si pripomíname 25 rokov od jej smrti. Narodila sa 13. 4. 1900 v Myjave, tu prežila detstvo i prvé školské roky. Po stredoškolských štúdiách sa sem vrátila a pôsobila tu štyri roky ako učiteľka. Potom sa vydala za dr. Jaroslava Dvořáka do Bratislavy. V Bratislave sa naplno prejavil jej literárny talent, venovala ho takmer celý literárnemu zobrazeniu rodného kopaničiarskeho kraja a života, jeho ľudu. Mala veľký zmysel pre humor, čo sa

odrazilo aj v jej dielach. Postavy z nich nechala hovoriť rodným myjavským nárečím. Debutovala zbierkou poviedok *Obrázky z kopaníc* (1929). Najväčší úspech dosiahla s románom *Bičianka z doliny* (1938), ktorý bol aj sfilmovaný. Významná je aj románová trilógia *Metropola pod slamou* (1949), *Mestečko na predaj* (1953) a *Zbojnícke chodníčky* (1959). Pre mládež napísala historický román *Husitská nevesta* (1962). Trilógiu a všetky ďalšie diela napísala v Prahe, kde žila od roku 1945 po preložení manžela zo štátnej služby, tu aj zomrela.

Mestská knižnica Brezová pod Bradlom pri-

V súčasnosti, kedy si užíva penziu striedavo v Brezovej a Bratislave, je členom ekonomickej, finančnej a majetkovej komisie pri našom mestskom zastupiteľstve. Už roky je vo výboroch SMRŠ a Nadácie MRŠ. Počas existencie Nadácie J. Papánka bol jej predsedom v druhej polovici deväťdesiatych rokov. Voľný čas najviac trávi vo svojej záhrade.

Do ďalších rokov prajeme jubilantovi hodne zdravia, radosť v rodine a úspechy vo verejnoprospešnej činnosti. -pp-

vitála Zuzku Zgurišku na besede, ktorá sa uskutočnila 12. 4. 1970. Do kroniky v knižnici napísala: „Nezabudnem! Navždy zostanem verná mojej susede Brezovej“. O niekoľko rokov neskôršie 19. 10. 1981 knižnica zorganizovala besedu s Ludmilou Rampákovou, editorkou Zguriškiných kníh. Knižnica venovala Z. Zguriške niekoľko literárnych popoludní i za spolupráce klubu dôchodcov. Všetky spomínané knihy od tejto regionálnej autorky sa nachádzajú v knižnici (i s podpisom od nej) a iste sa nájdu čitatelia, ktorí si vyberú niektorú z nich.

A. Fedorová

## KALENDÁRIUM

**LICHNER, Ján** – národný buditeľ, evanjelický farár (pseudonym: Ján Blažej, nar. 25. 5. 1882 v Blažovciach, zomrel 26. 9. 1964 v Bratislave – **45. výr. úmrtia**). Vyštudoval teológiu v Bratislave, štúdium dokončil na univerzite v Rostocku. Za kňaza bol ordinovaný 7. 8. 1907 biskupom dr. Baltíkom. Ako kaplán pôsobil v Starej Turej, potom nasledovalo 42-ročné pôsobenie na Brezovej vo funkcii evanjelického farára a konseniora. Ako odborne a všeobecne vzdelaný kňaz sa s plnou energiou pustil do národnosvetovej práce. Stál pri zrode spolu s Júliu- som Markovičom Hospodárskej banky, neskôr bol členom vedenia Slovenskej národnej strany a jej evanjelického cirkevného výboru. Bol tiež členom Slovenskej národnej rady v Nitre. Roku 1919 založil a stal sa riaditeľom meštianskej školy na Brezovej, bol prvým slovenským riaditeľom prvej slovenskej meštianky na Slovensku. J. Lichner podporoval stavbu a budovanie škôl na kopaničiach, uctievanie významných osobností a stavbu pomníkov (Hurbanov a Husov pomník, Štefánikova mohyla), inštalovanie pamätných tabúl, stavbu Národného domu Štefánikovho, zakladanie cirkevných a kultúrnych inštitúcií a spolkov, napr. Maticy, Živeny, Sokola, Červeného kríža, Evanjelického spevokolu a pod. Výrazne sa prezentoval aj ako spisovateľ, bol autorom náboženskej spisby, najmä próz, kázni a pohrebných rečí. Písal aj vlastivedné práce, divadelné hry na revolučné hurbanovské námety. Od roku 1926 bol redaktorom *Knižnice evanjelickéj mládeže* a neskôr časopisu

*Evanjelický kazateľ*. Svoje články a kázne – bolo ich okolo 150 – uverejňoval v *Národných novinách*, *Slovenskom týždenníku*, *Cirkevných listoch*, v novinách *Slobodný Slovák*, *Noviny spod Bradla*. Počas 2. svetovej vojny sa aktívne zapojil aj do miestneho protifašistického odboja. Za osobný prínos v protifašistickom odboji mu bol udelený *Československý vojnový kríž 1939* a *Pamätná medaila SNP*. S nástupom režimu „diktatúry proletariátu“ nastúpili aj Lichnerove problémy – nútený odchod do penzie, ktorú prežíval s dcérami v Bratislave, pochovaný je na bratislavskom cintoríne v Slávičom údolí.

**REPTA, Ján** – partizánsky veliteľ (nar. 8. 9. 1914 na Brezovej – **95. výr. nar.**, zomrel 13. 1. 1999 na Brezovej). Je známy ako veliteľ partizánskej skupiny pôsobiacej v okolí Brezovej. Do ilegálneho protifašistického odboja sa zapojil roku 1942. Pomáhal českým občanom pri tajných prechodoch na Západ a sovietskym vojakom utekajúcim z nemeckých zajateckých táborov k partizánom na východnom Slovensku. Spolupracoval najmä s partizánskou skupinou Čapajev. Potom pôsobil v II. partizánskej brigáde Milana Rastislava Štefánika, ktorá operovala v oblasti Turca. Bol zástupcom jej veliteľa. Do aktívneho ozbrojeného boja proti fašizmu vstúpil v čase SNP. Založil partizánsku skupinu - oddiel, nesúcu jeho meno a patriacu do zostavy spomenutej partizánskej brigády. Jeho skupina pôsobila v Malých a Bielych Karpatoch, najmä v podbradliansko-podjavorinskom kraji. Spolu so sovietskymi vojskami sa podieľal na oslobo-

dení Brezovej v noci zo 6. na 7. apríla 1945. Za partizánsku činnosť mu bol udelený *Rad SNP I. triedy*, *Československý vojnový kríž 1939*, medaila *Za chrabrosť*, kríž *Za vernosť ČSSR a Rad práce*. Informácie o J. Reptovi boli uverejnené v *Novinkách spod Bradla* č. 1, rok 2009, s. 11.

**ŠTEFÁNIK, Ivan** – verejný činiteľ, právnik (nar. 9. 9. 1889 na Brezovej – **120. výr. nar.**, zomrel 1. 2. 1979 v Bratislave). Vyštudoval právo na univerzite v Budapešti. Roku 1912 získal titul doktora práv. Do vzniku ČSR pracoval ako advokátsky koncipient. V rokoch 1919 – 1928 pôsobil na župnom úrade v Nitre, nasledovala práca prednostu mestského notárstva (1929-1930) a policajného riaditeľstva (1931-1935) v Košiciach. Počas druhej svetovej vojny bol pracovníkom, potom do roku 1948 predsedom Najvyššieho správneho súdu. Po vojne zastával ďalšie významné funkcie. Bol poverenikom spravodlivosti (1945-1947) a poverenikom techniky (1947-1949) v Bratislave. Od roku 1949 žil na dôchodku. Počas druhej svetovej vojny sa aktívne zapojil do ilegálneho protifašistického odboja, od roku 1943 bol príslušníkom Šrobárovkej skupiny. Počas SNP bol členom povstaleckej SNR, bol poradcom delegácie SNR pre oslobodené územie, s ktorou pred ústupom povstania odletel do ZSSR. Bol jedným zo zakladateľov Strany slovenskej obrody, do roku 1964 jej reprezentantom v parlamente a členom jej ústredných orgánov. Po vojne bol vyznamenaný *Radom SNP* a *Československým vojnovým krížom 1939*. Roku 1969 mu udelili *Rad práce*.

Spracovala: A. Fedorová

## ŠPORT

## Sen sa stal skutočnosťou

Po prázdninách sa opäť rozbehli atletické súťaže. Družstvá starších žiakov a žiačok čakali posledné kolá v ZsAO. Štvrté kolo sa konalo v Nových Zámkoch. Po príchode na štadión začalo pršať, ale pretekalo sa. Po skončení úvodných disciplín organizačný výbor nariadil pre nepriaznivé počasie súťaž ukončiť. Na základe výsledkov z predchádzajúcich kôl sa určilo poradie družstiev pre tento rok. Chlapci potvrdili dominantné postavenie a v súťaži sa umiestnili na druhom mieste. Dievčatá po celkovom súčte bodov obsadili piate miesto.

Chlapci svojím umiestnením postúpili na M – SR družstiev do Dubnice nad Váhom, ktoré sa budú konať 26. septembra 2009. Úspech brezovských atlétov po linke SAZ-u bol na záver školského roka vystupňovaný na školských majstrovstvách SR. Chlapci z Brezovej po víťazstve na Brezovských atletických hrách postúpili na majstrovstvá Trenčianskeho kraja do Dubnice. Tu v konkurencii deviatich víťazov okresných kôl zvíťazili po tretíkrát za sebou aj v tomto roku. Naše víťazstvo sa roditelom ľahšie ako v predchádzajúcich rokoch, pretože zloženie družstva bolo pre túto súťaž takmer dokonalé. Výsledkom bolo získanie 995 bodov, čo predstavuje pre atletickú verejnosť veľmi slušný vý-

kon. Druhá a tretia škola za nami dosiahla o viac ako 100 bodov menej. V tejto súvislosti ma mrzí iba neúčast' jedného zo šprintérov, s ktorým by sa nám podarilo prekonať vyťaženie métu 1000 bodov. No i tento výkon je zároveň najlepším výkonom brezovského družstva v histórii školskej atletiky.

Okrem celkového víťazstva si niektorí jednotlivci odniesli pekné medailové umiestnenie. V štafete na 4 x 60 m A (Horniaček Igor, Chvašťula Ján, Kravárik Vladimír, Mihok Milan).

Brezová už tradične zvíťazila, dokonca 4 x 60 m B (Náhlik Peter, Rehák Milan, Michálek Marek, Mosnáček Marek) získala bronzové medaily. Milan Mihok skončil druhý v skoku do výšky a tretí v skoku do diaľky. Vladimír Kravárik v behu na 300 m skončil na druhom mieste. Marek Mosnáček dobehol na tisícke štvrtý.

**ZŠ Brezová ako víťaz Trenčianskeho kraja** si vybojovala účasť na školských majstrovstvách SR v atletike v Nových Zámkoch. Tu, za prítomnosti víťazov krajských kôl z celej republiky, naši chlapci bojovali o najcennejšie umiestnenie. Počas práce s mládežou na ZŠ Brezová sa mi podarilo šesťkrát postúpiť do celoslovenského finále. Vo výsledkových listinách naša škola figurovala raz

na druhom mieste, dvakrát na treťom mieste, dva razy na štvrtom mieste. Do zbierky medailí nám chýbala pred týmto pretekom už iba zlatá. Dočkali sme sa. Družstvo, ktoré sa vyprofilovalo v tomto školskom roku, **zvíťazilo aj na majstrovstvách Slovenska** a splnili sme si tak svoj veľký sen. Získanie prvého historického titulu znamená pre brezovskú atletiku veľa. Poraziť vo finále štyri športové školy nie je nikdy ľahká vec. Nám sa to podarilo a som veľmi hrdý na chlapcov, ktorí to dokázali. V individuálnych umiestneniach sme sa tiež nestratili. **Zlato patrí opäť kvartetu šprintérov (Jastrab Lukáš, Kravárik Vladimír, Chvašťula Ján, Mihok Milan)**, ktoré s veľkým náskokom zvíťazilo. Naša „B“ štafeta (Náhlik Peter, Rehák Milan, Michálek Marek, Mosnáček Marek) vybojovala cenné šieste miesto. Milan Mihok v skoku do výšky skončil štvrtý, Vladimír Kravárik v behu na 300 m skončil šiesty. Aj ôsme miesto Jána Chvašťulu v behu na 300 m považujem za cenný úspech. Všetkým chlapcom, ktorí sa pricinili o tento výsledok, chcem srdečne poďakovať a zaželať do ďalšieho obdobia pevné zdravie, úspechy v škole a pokračovanie v športovej kariére.

PaedDr. Miroslav Bôžik,  
vedúci atletického krúžku

## Open Brezová 2009

V dňoch 22. - 29. augusta sa v priestoroch Strednej odbornej školy M. R. Štefánika v Brezovej pod Bradlom konal prvý ročník turnaja OPEN Brezová. Organizátori z mesta Brezová pod Bradlom a Šachového klubu Osuské privítali 115 hráčov z 9 krajín, medzi nimi bolo 7 veľmajstrov a 11 medzinárodných majstrov. Potešiteľná je aj účasť 13 zástupkyní nežného pohľavia, vrátane viacerých reprezentantiek. Spestrením turnaja bolo aj 7 talentov z Botvinnikovskej šachovej školy v Moskve.

Turnaj slávnostne otvorili riaditeľ turnaja Ing. Branislav Škápik, prednosta mesta Bc. Marián Gavlas a zástupca riaditeľa SOŠ M. R. Štefánika Ing. Lubomír Mosný. Po náročnom dvojkoľe sa zdalo, že zvyšok turnaja už bude bezproblémový. V nedeľu okolo polnoci sa však stala najsmutnejšia udalosť, keď dotĺklo srdce skvelého rozhodcu a ešte lepšieho človeka IA Otto Gutdeutscha. V úplnom tichu a so slzami v očiach sme rozmýšľali čo ďalej, ale rozhodli sme sa v turnaji pokračovať. Otto by určite nebol rád, keby sa turnaj nedohral. Na miesto hlavného rozhodcu ochotne nastúpil IA Ivan Syrový, ktorému patrí veľké poďakovanie.

Víťazom turnaja sa stal skúsený bulharský veľmajster Milko Popchev, keď po výhrach v prvých štyroch kolách s prehľadom udržal prvé miesto až do konca. Strieborný skončil v poslednej dobe výborne hrajúci IM Marián Jurčík a sedem bodov mal aj tretí GM Tomáš Petřík, ktorý spolu s Milanom Pacherom a Miroslavom Maslíkom dosiahol najviac vyhraných partií – šesť.

Menší pohár za 1. miesto v kategórii žien získala zaslúžene WIM Zuzana Borošová.

Slušné výsledky dosiahli viacerí mladí hráči, napríklad Martin Pagerka a Monika Nemečková z klubu ŠK Osuské. Barbora Likavská obsadila medzi ženami v silnej konkurencii pekné siedme miesto

a jej muž GM Tomáš Likavský skončil celkovo na piatom mieste. Diváci ocenili skvelé popartiové analýzy IM Ivana Hausnera aj komentované večerné blicky v podaní Zuzky Borošovej a GM Roberta Cveka.

V rámci sprievodného programu sa uskutočnili turnaje v stolnom tenise a v plážovom futbale, výlet na Mohyly M. R. Štefánika na Bradle a bleskový turnaj.

Tomáš Perička, CVČ Brezová

## Ospravedlnenie

V minulom čísle bola zverejnená nesprávna fotografia v článku Brezovčan v corgoñligovej Senici. Fotku sme stiahli z webu, mal to byť



Tomáš Mrva, ale je to hráč Dynama Č. Budějovice Honza Svátek. Chybu naprávame a uverejňujeme správne foto. Ospravedľujeme sa Tomášovi, jeho celej rodine ako aj všetkým čitateľom. A že vraj: všetko je na webe. Možno je, ale treba to kontrolovať. A to som nespravila!

V. Mikulčíková

## Putovný Pohár Bradla

## sa s'ahuje z Nórska do Nitra

7. ročník medzinárodného turnaja o Pohár Bradla sa konal v dňoch 12. a 13. augusta 2009 v kategóriách mladších a starších dorasteniek za účasti 12 družstiev.

Poháre za víťazstvo si odniesli mladšie dorky z Nitra a staršie z nórskeho klubu Flisa IL. Celkové víťazstvo a putovný Pohár Bradla za najnižší súčet umiestnení v oboch kategóriách si odniesli dievčatá z UDHK Nitra. 40 rokov starý sklenený pohár sa po ročnom „pobyte“ v Nórsku s'ahuje na najbližší rok do Nitra. Kvalitne obsadený turnaj bol prvou športovou udalosťou na novom povrchu monodflex, ktorý počas slávnostného otvorenia turnaja **pokrstila úspešná brezovská odchovankyňa**, bývalá reprezentantka a majsterka štyroch krajín, **brankárka Majka Gubová**. Krstilo sa - ako inak - brezovským perkom a slivovicou.

**Mladšie dorastenky Bradlanu** skončili celkovo na peknom 3. mieste, za najlepšiu brankárku bola vyhlásená naša **Barbora Bekešová**, najlepšou hráčkou v staršej kategórii sa stala naša „mladšia žena“ **Eliška Reptová**.

P. Gašparovič

## Futbal

## 4. liga severozápad – A – dospelí

**FK ŠVS Bradlan Brezová pod Bradlom – FK Tempo Partizánske 2 : 0 (0 : 0)**, góly: 52. Pavel Šebo, 70. Jaroslav Potúček.

Solčany - **FK ŠVS Bradlan 3 : 2 (2 : 1)**, góly: Daniel Koprdá, Adrián Šečík.

(Pokračovanie na 12. str.)

## Futbal

(Dokončenie z 11. str.)

**FK ŠVS Bradlan** – MFK Nová Dubnica 1 : 1 (0 : 1), góly: 45. Michal Ranuša, 77. Pavel Šebo.

Lehota pod Vtáčnikom – **FK ŠVS Bradlan** 0 : 2 (0 : 0), góly: Pavel Šebo 2.

**FK ŠVS Bradlan** – SFK Nová Ves nad Váhom 1 : 1 (1 : 0), góly: 10. Daniel Koprda, 58. Jozef Koritina.

### 2. trieda juh - B-dospelí

Hrašné – **FK ŠVS Bradlan B** (Košariská) 0 : 1 (0 : 1), gól: Michal Potúček.

**FK ŠVS Bradlan B** (Košariská) – Kostolné 2 : 1 (2 : 1), góly: Pavol Šido (11 m), Juraj Škrabák.

Lúka n. V. – **FK ŠVS Bradlan B** (Košariská) 1 : 2 (0 : 1), góly: Michal Potúček 2.

**FK ŠVS Bradlan B** (Košariská) – Hrádok 1 : 0 (0 : 0), gól: Matúš Beňo.

Turá Lúka – **FK ŠVS Bradlan B** (Košariská) 3 : 1 (2 : 1), gól: Matúš Beňo.

### 2. liga - starší dorast

**FK ŠVS Bradlan** – Slovan Bratislava B 5 : 1 (2 : 1), góly: Jakub Šulc 2 (jeden z 11 m), Martin Nemeč, Jakub Kubina, Daniel Šebesta.

Prievidza – **FK ŠVS Bradlan** 1 : 3, góly: Lamine Fall 2, Matúš Hrdlička.

**FK ŠVS Bradlan** – FK Púchov 2 : 1 (1 : 1), góly: Tidiane Djiby Ba, Daniel Šebesta.

Zlaté Moravce – **FK ŠVS Bradlan** 0 : 2 (0 : 0), góly: Lamine Fall, Daniel Šebesta.

**FK ŠVS Bradlan** – MFK Dubnica n. V., „B“ /U 18/ 3 : 1 (2 : 1), góly: vlastný, Tidiane Djiby Ba, Daniel Šebesta – vlastný.

### 2. liga – mladší dorast

**FK ŠVS Bradlan** – Slovan Bratislava B 1 : 4 (0 : 3), gól: Marek Malík.

Prievidza – **FK ŠVS Bradlan** 2 : 1, gól: Marek Malík.

**FK ŠVS Bradlan** – FK Púchov 0 : 0.

Zlaté Moravce – **FK ŠVS Bradlan** 2 : 1 (1 : 1), gól: Dominik Lorenc.

**FK ŠVS Bradlan** – MFK Dubnica n. V., „B“ 1 : 6 (1 : 3), gól: Schemmer.

### Majstrovstvo oblasti- mladší žiaci

**FK ŠVS Bradlan** – Očkov 7 : 0, góly: Adam Huskič, Richard Barcaj, Roman Kozubík, Erik Pagáč, Lukáš Gimeš, Dominik Fukna, Ján Repta.

Trenčianske Jastrabie – **FK ŠVS Bradlan** 4 : 0. E. Barbírik

## Podvečer s powerjogou

Srdečne pozývam všetkých zástancov zdravého životného štýlu, všetkých, ktorí chcú pre seba niečo spraviť, ale aj tých, ktorí sú len zvedaví, čo to **powerjoga** je, v nedeľu 27. 9. 2009 od 17,00 do 20,00 hod. do telocvične ZŠ na Dolných lúkach.

### Program:

17.00 – 18.00 Základná lekcja powerjogy (cvičenie)

18.15 – 18.45 Význam dýchania pre ľudský organizmus - Jogový dych (prednáška)

19.00 – 19.45 Joga pre chrbticu (cvičenie)

19.45 – 20.00 Diskusia, záver

Na cvičenie si prineste: pohodlné oblečenie, karimatku, malý uterák, prípadne deku.

Poplatok : 3 EUR. Na stretnutie s vami sa teší Eliška Reptová.

## SPOMÍNANIE

Smútok v duši bolí, no spomienka na Teba zostane navždy zachovaná!



Dňa 8. 9. uplynul rok od smrti našej drahej mamy **Anny Barbušákovej**, rod. Pagáčovej. Dotklo ubolené a utrpené srdce, ktoré nás veľmi milovalo a ona odišla navždy k svojmu Pánovi.

Tí, ktorí ste ju poznali a mali radi, venujte jej spolu s nami tichú spomienku.

S láskou spomínajú deti s rodinami.

• • • • •



Dňa 10. 9. 2009 sme si pripomenuli 14 rokov od smrti a 84 nedožitých rokov nášho bývalého dôstojného pána **Viktora Planku**. Božské srdce Ježišovo prijmi ho do svojho kráľovstva. Nech mu Pán Boh otvorí bránu raja a privedie ho do prístavu pokoja.

Kto ste ho poznali, venujte mu, prosím, tichú spomienku vo svojich modlitbách.

S úctou spomína rodina Farkašová.

• • • • •

Ťažko sa nám s Tebou lúčilo, ešte ťažšie je bez Teba žiť.



Dňa 24. 9. 2009 uplynulo 5 rokov, čo nás opustil manžel, otec a dedko **Samuel Plačko**.

S láskou a úctou spomínajú manželka a deti s rodinami.

• • • • •

Päť rokov blúdím samotou a hľadám Tvoje stopy. Zostali krásne spomienky a dážď slz, čo líca skropí.

Tak stráž ma odtiaľ z nedohľadna, ukáž mi cestu, ako ďalej žiť, veď na dne môjho srdca počujem stále Tvoje srdce biť.

S úctou a smútkom spomeniem, že 28. 9. 2009 uplynulo 5 rokov, čo nás navždy opustil môj manžel **Ing. Ján Mosný**.

Ďakujem každému, kto mu venuje tichú spomienku.

manželka Katarína s rodinou

• • • • •

Dňa 30. 9. 2009 uplynul rok, čo nás opustil môj manžel, náš otec a starý otec **Pavol Bucala**.

S láskou a úctou spomínajú manželka a deti s rodinami.

Kto ste ho poznali, venujte mu s nami tichú spomienku.



## SPOLOČENSKÁ KRONIKA

### Jubilanti v mesiaci august

- Alžbeta Závodná, 92-ročná
- Ján Batka, 85-ročný
- Vlastimil Bzdúšek, 85-ročný
- Alžbeta Adásková, 80-ročná
- Anna Bzdúšková, 80-ročná
- Anna Pavlíková, 80-ročná
- Emília Kotuláčová, 75-ročná
- Anna Reptová, 75-ročná
- Lýdia Šintálová, 75-ročná
- Štefan Gálik, 75-ročný
- Ján Papánek, 75-ročný
- František Baláž, 70-ročný
- Vlastimil Kátlovský, 70-ročný
- Štefan Minárčiny, 70-ročný

### Narodili sa

- Igor Macek
- Maxim Pešta

### Zomreli

- Alžbeta Lajdová, rod. Lajdová, 88-ročná
- Ján Kučera, 56-ročný
- Pavol Boháč, 38-ročný
- Jozef Sochor, 50-ročný

## POĎAKOVANIA



Ďakujeme všetkým príbuzným, priateľom a známym, ktorí dňa 21. 7. 2009 prišli odpovedať na poslednej ceste nášho drahého manžela, otca a dedka **Antona Gabriša**.

Za dôstojnú rozlúčku ďakujeme pani Eve Ušiakovej i speváckemu zboru.

smútiaca manželka s deťmi a vnúčatami

• • • • •

Ďakujeme rodine, príbuzným, priateľom, susedom a všetkým spoluobčanom, ktorí sa 11. 8.

2009 prišli rozlúčiť a na poslednej ceste odpovedať našu drahú mamu, starú mamu **Máriu Beňovú, rod. Lisálovú**, ktorá zomrela vo veku 83 rokov.



Ďakujeme za úprimné slová útechy z prejavy p. E. Ušiakovej, básne p. Dobrovodskej ako aj ženskému speváckemu zboru i za kvetinové dary, ktorými ste sa snažili zmierniť náš žiaľ.

smútiace deti aj vnúčatá s rodinami a priateľmi i ostatná rodina